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Τράπεζα θεμάτων Αντιγόνης Β’ Λυκείου 
 

 GI_V_AEG_0_17928 
 

Θέμα 39ον Σοφοκλέους, Αντιγόνη, στ. 20-38 
 
Α. ΚΕΙΜΕΝΟ 

 
 
 
Β. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
 

1. Να μεταφραστεί το τμήμα: Τοιαῦτά φασι … εἲτ'ἐσθλῶν κακή. 
(Μονάδες 30) 

 
Τέτοια λένε ότι έχει διακηρύξει δημόσια ο καλός Κρέων για σένα και για μένα, λέω 
και για μένα, και (λένε) πως έρχεται εδώ για να διακηρύξει δημόσια αυτά ώστε να 
είναι σαφή (ξεκάθαρα) σε όσους δεν (τα) ξέρουν, και δεν θεωρεί την υπόθεση ως 
κάτι ασήμαντο, αλλά όποιον κάνει κάτι από αυτά, (ότι) τον περιμένει θάνατος με 



 

 

 
 

 
 

 

  www.arnos.gr                   …Πράξεις Παιδείας! 

 

 

 
 

 

   Σολωμού  29  Αθήνα         210.38.22.157          210.38.22.495 

   On-line Φροντιστήριο           www.arnos.gr              info@arnos.gr 

 
 

 

 

 

δημόσιο λιθοβολισμό στην πόλη. Έτσι έχουν αυτά για σένα, και γρήγορα θα δείξεις 
εάν προέρχεσαι από ευγενική γενιά και γενναία στο ήθος ή τιποτένια από ευγενική 
γενιά. 
  

 
2. α) Τι γνωρίζετε για τον προαγώνα;  
β) Ποια ήταν η σχέση του αθηναϊκού κοινού με το θέατρο και ποια η συμπερι-
φορά του κατά τη διάρκεια των παραστάσεων; 

 (Μονάδες 10) 
 

α) Ο προαγώνας ήταν μια διαδικασία που γινόταν πριν από τις γιορτές στο ωδείο, 
στεγασμένο θέατρο, κατά την οποία οι θεατές ενημερώνονταν για το περιεχόμενο 
των έργων που θα παρακολουθούσαν και τους συντελεστές της παράστασης. 
β) Στον αρχαίο κόσμο κανένα άλλο κοινό δεν ήταν τόσο ενημερωμένο και δεν 
ένιωθε τόσο καλά τις παραστάσεις, όσο το αθηναϊκό. Οι θεατές χειροκροτούσαν και 
επευφημούσαν, αλλά και δε δίσταζαν να σφυρίζουν και να αποδοκιμάζουν το έργο, 
όταν αγανακτούσαν. Ο ρήτορας Αισχίνης αντιμετώπισε μια τέτοια έκρηξη του 
κοινού ως τριταγωνιστής. Επί τρεις ημέρες το αθηναϊκό κοινό ζούσε την ένταση των 
δραματικών αγώνων. Στο τέλος της τρίτης ημέρας ανακοινωνόταν το αποτέλεσμα. 
 
 
3. Να γράψετε ένα ομόρριζο ουσιαστικό (Β΄ στήλη) και επίθετο (Γ΄ στήλη), απλό ή 
σύνθετο, της αρχαίας ή της νέας ελληνικής γλώσσας για καθεμία από τις λέξεις 
της Α΄ στήλης. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
(Μονάδες 5) 

δηλω   εκδήλωση, αδήλωτος 
ἔχω  σχέση, ένοχος 
δρω   δράμα, δραστήριος 
λέγω  λέξη, εκλεκτός 
δείκνυμι  δείγμα, αποδεικτικός 
 
 
Επιμέλεια: Αικατερίνη Ανδρικοπούλου - Φιλόλογος 


